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nat. Secondo i suoi studi, le opere proget ta te 
potrebbero eseguirsi con minore spesa ed ir-
r igando una maggior superficie di terreno ; 
imperocché, mentre col proget to Blachier la 
superfìcie i r r igabi le era di 500 e t tar i e la 
spesa di 500 mila lire, ora la det ta superfìcie 
sal irebbe a 724 e t tar i con una spesa di sole 
350 mila l ire. 

Pare che l 'amminis t razione economale ab 
bia detto a l l ' in ter rogante che tu t to dipende 
dal Ministero, ma ciò non è in t ie ramente 
esatto. 

P r ima di tu t to occorre che gl i s tudi f a t t i 
vengano controllat i sul luogo, con l 'esame 
da par te di quel l ' amminis t raz ione del pro-
get to in questione, delegando, se si crede, 
ad al tro tecnico il controllo degli s tudi del 
Geymonat . 

I l Ministero però non si nasconde (se è 
esatto quello che gl i fu riferito) che vi 
sono difficoltà, non l ievi . In pr imo luogo, 
dovendosi impiegare le acque del canale Ve-
nesime, le qual i sono di propr ie tà pr iva ta , 
sarà necessario innanzi tut to di in tenders i 
con i propr ie tar i di esse ; in secondo luogo, 
essendovi un contrat to d 'affì t to che scade 
solo nel 1907, è na tu ra le che qua lunque cosa 
si faccia, deve essere coordinata con tale 
contrat to e con la sua scadenza, che è abba-
stanza lontana. 

Infine l 'Economato generale crede che il 
geometra Geymonat non abbia in te ramente 
compiut i i suoi studi, specie dal punto di vis ta 
del l 'u t i l i tà di queste r i l evan t i spese, la quale 
deve essere in modo incontrovert ibi le dimo-
s t ra ta . 

I l Ministero non disconosce che tan to lo 
studio del Geymonat , quanto la questione in 
sè, di bonificare questa t enu ta e di render la 
più f ru t t i f e ra di quello che a t tua lmente è, 
s ' impone tanto a lui quanto a l l ' amminis t ra-
zione locale. 

Si t r a t t a di una vast issima estensione di 
terreno, (2800 et tari f ra le due tenute di Ca-
sanova e di Molinazzo), il reddito della quale 
non supera le l ire 33 all 'et taro, ossia il red-
dito dei te r reni della campagna romana. Tale 
reddito, nel cuore del Piemonte, è assoluta-
mente insufficiente, e deve essere aumenta to 
con ogni mezzo. 

Per queste considerazioni, il Ministero si 
assume di r iprendere gl i s tudi f a t t i nel 1860, 
di r ich iamare su quell i del geometra Gey-
monat l 'a t tenzione del l ' amminis t raz ione eco-

nomale, e di inv i ta r l a a r i fe r i re anche si 
prat iche fa t te in passato per l 'a l ienazion 
questa vasta tenuta ed a s tudiare se conve] 
di r iprendere ta l i pra t iche pr ima di pron 
ciarsi sulla esecuzione delle proposte op 
di bonifica. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l'onc 
vole in ter rogante . 

Rossi Teofilo. M i d i c h i a r o s o d i s f a t t o di 
cortese r isposta dell 'onorevole sotto-segn 
rio di Stato, perchè son persuaso che, d 
quanto egli ha detto, prenderà quei pro^v 
d iment i che saranno necessari per miglior 
la t enu ta di Oasanuova la quale, sebbene 
cuore del Piemonte, non rende nemmeno 
metà di quanto dovrebbe rendere. 

L'onorevole sotto-segretario di Stato 
dimostrato di conoscere per fe t tamente lo si 
delle cose, gli s tudi che si sono fa t t i € 
proposte che si fecero, in occasione del C 
gresso dei geometri a Torino, dal geome 
G. B.^Geymonat. Eg l i sa che, per miglior 
questa tenuta, può bastare quel serbatoio 
quale egli par lava e la costruzione di ale 
fabbr icat i rust ici . 

Quanto al serbatoio l 'onorevole sotto 
gre tar io di Stato ha detto che vi si opp< 
una difficoltà: l 'aff i t tamento il quale dura i 
al 1907. 

Gli faccio notare che il luogo dov< 
serbatoio verrebbe costruito non appart i ' 
a l l 'aff i t tamento; ma trovasi in boschi che i 
vi sono compresi. D 'a l t ra par te posso C 
anche, poiché lo so, che il conduttore non 
rebbe malcontento che si facesse questo s 
batoio, perchè, siccome la costruzione di e 
durerà parecchi ann i , finirà negl i ul t 
anni con l 'usuf ru i re anch'egl i dei vanta ; 

dell 'acqua per la i r r igazione del fondo. Cri 
che, con la sola spesa di 350 mila l ire (200 re 
per il serbatoio e 150 mila pei fabbr ica t i 
stici) si avrebbe un reddito maggiore, c 
colato anche bassò, di 40 mila l ire a l l 'an 
cioè più del 12 per cento. Calcolando l's 
mortamento del capitale al 4 per cento, 
pochi anni si avrebbe un valore maggi 
della tenuta di 500 mila lire. 

E si avrebbero anche a l t r i van tagg i : pri 
di tu t to un lavoro non indifferente per alci 
anni a var i operai ed un aumento nel la p 
duzione del best iame e nella popolazione 
rale. 

Voglio solamente r icordare al soLto 
gretar io di S ta to , poiché egli ha de 


